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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Dalmo Claro) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial em homenagem aos 35 anos 

de fundação da Federação das Unimeds de Santa 

Catarina. 

Convido para compor a mesa as autoridades que 

serão nominadas a seguir: 

Excelentíssimo senhor deputado estadual 

Antônio Aguiar; 

Senhor diretor-presidente da Federação das 

Unimeds Santa Catatina, dr. Alberto Gugelmin Neto; 

Senhor presidente da Unimed Grande 

Florianópolis, dr. Theo Fernando Bub; 

Senhor presidente da Unimed Blumenau, dr. 

Marco Antonio Bramorski; 

Senhor Diretor Presidente Unimed Joinville, 

dr. Enio Rieger; 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão especial, foi 

convocada por solicitação deste deputado e 

aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares em comemoração aos 35 anos de 

fundação da Federação das Unimeds de Santa 

Catarina. 

Neste momento, ouviremos a execução do Hino 

Nacional Brasileiro. 

(Procede-se à execução do hino).  [Degravação: 

Tayliny da Silva] 

Registro, ainda, a presença das seguintes 

autoridades: 

Senhor presidente da Unimed de Joaçaba, dr. 

Luiz Antônio Deczka;  

Senhor presidente da Unimed de Caçador, dr. 

João Luiz Granemann Driessen;  

Senhor coordenador de Recursos-Humanos Carlos 

Alberto de Oliveira, neste ato representando o 



senhor presidente da Federação das Indústrias de 

Santa Catarina - Fiesc, Glauco José Côrte; 

Senhor Juarez Mattos, chefe de gabinete, neste 

ato representando o excelentíssimo deputado senhor 

Fernando Coruja;  

Senhora Eliane de Biasi, neste ato 

representando o senhor Adroaldo Wladimir 

Lorenzzoni – in memoriam. 

 A seguir teremos a apresentação de um vídeo 

institucional da Unimed.  

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

(Palmas) [Degravação: Taquígrafa Sara]                

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Dalmo Claro) - 

Neste momento, na qualidade de autor do 

requerimento que ensejou a presente sessão, farei 

uso da palavra. 

Exmo. sr. deputado Antônio Aguiar, companheiro 

desta Casa, colega médico, operado; dr. Alberto 

Gugelmin Neto, presidente da Federação das Unimeds 

de Santa Catarina; dr. Enio Rieger, presidente da 

Unimed de Joinville, da qual faço parte; dr. Marco 

Antonio Bramorski, presidente da Unimed de 

Blumenau; dr. Theo Fernando Bub, presidente da 

Unimed Grande Florianópolis; demais autoridades 

aqui citadas; senhoras e senhores. 

Eu estou aqui na Assembleia há três anos e 

esta é a primeira sessão especial que proponho em 

homenagem a uma instituição, cada deputado tem 

direito a uma sessão anual.  Faço pela primeira, 

porque senti necessidade de registrar, de forma 

oficial nesta Casa, a passagem desta data de 

grande importância para a sociedade catarinense, 

para o corpo de médicos cooperados, como aqui já 

dito, há cerca de cinco mil em Santa Catarina e 

pela importância que tem o sistema de médicos em 

Santa Catarina na assistência à saúde em nosso 

estado. 

Relembrando, rapidamente, o sistema Unimed foi 

fundado em 1967, uma cooperativa, na cidade de 

Santos, sob a liderança do dr. Edmundo Castilho e 

demais colegas. E em Santa Catarina, em 1971, ao 

final do mês de setembro, foram fundadas 

sucessivamente as três Unimeds pioneiras do 

estado, coincidentemente as três fundadoras da 



Federação das Unimeds de Santa Catarina, em 

outubro de 1982, 13 anos depois, foi fundada a 

Federação das Unimeds de Santa Catarina. 

Telespectadores da TV Alesc, para os senhores 

terem uma ideia, a cooperativa fundada em 05 de 

outubro de 1982, é formada hoje por 22 

cooperativas singulares, quer dizer,  dessas três 

fundadoras progressivamente estimuladas pela 

própria Federação que ajudou organizar algumas 

singulares, estruturou escritórios de 

representação chamados de escritórios seccionais 

em várias cidades, e vários desses escritórios se 

constituíram posteriormente em Unimed. 

Inicialmente, como todos sabem, as Unimeds 

cooperativas singulares, atualmente são chamadas 

operadoras de plano de saúde pela nomenclatura da 

Agência Nacional de Saúde, Lei n. 9.656/98. 

Posteriormente, no ano 2000, mais oito 

cooperativas foram criadas numa modalidade 

inovadora, à época, e que hoje são as Unimeds 

prestadoras que têm a Federação, representando 

mais um dos importantes papéis da Federação das 

Unimeds de Santa Catarina ser a operadora dessas 

oito Unimeds prestadoras, dando assistência, ganho 

de escala, de produtividade, assim agindo. 

Posteriormente, outra Unimed operadora se 

transformou também em prestadora.  

O estado de Santa Catarina está próximo dos 

sete milhões de habitantes, sendo que 22% da sua 

população têm cobertura por planos de saúde 

regulamentados e registrados junto à Agência 

Nacional de Saúde e se considerar também o SC 

Saúde que é um plano do poder público do estado, 

portanto, não necessita desse vínculo, do registro 

junto ao referido órgão de saúde, mas compõe a 

mesma modalidade, representando um milhão e meio 

de beneficiários de planos ou seguros de saúde em 

Santa Catarina, dos quais 2/3 aproximadamente são 

beneficiários do sistema Unimed, ou seja, há em 

torno de um milhão de pessoas beneficiadas, o que  

corresponde 14% da população de Santa Catarina. 

Isso é muito representativo![Degravação: 

Taquígrafa Elzamar]                

          



E não é de hoje, como disse aqui, já são 46 

anos no estado, desde as três primeiras que 

coincidentemente são das três maiores cidades de 

Santa Catarina, em termos de população, mas hoje 

com cobertura estadual. A federação teve um papel 

importantíssimo em torno de 1985, quando o sistema 

Unimed de Santa Catarina assumiu a prestação de 

serviços de assistência médica para as fundações 

das empresas públicas do estado, os mais antigos 

aqui se lembram disso, fiz parte como prestador do 

cooperado, mas muitos aqui já como dirigentes, à 

época, em que os funcionários do banco do estado, 

da Celesc, da Casan, da Fiesc, passaram a ser 

atendidos através da Unimed, da Federação das 

Unimeds de Santa Catarina que obrigou a federação 

a ampliar a sua representação, a sua capacidade de 

atendimento pelo estado afora, que foram criados 

os escritórios regionais, escritórios seccionais e 

associados, à época, médicos, muitos achavam que 

eram cooperados da federação, mas na verdade era 

uma espécie de associação, e futuramente eles 

foram agrupados em cooperativas, culminando em 

2000, naqueles últimos escritórios remanescentes, 

na fundação das últimas oito Unimeds.  

Então, não vou me aprofundar ainda mais em 

dados, o dr. Alberto Gugelmin Neto já fez 

referência na gravação de alguns dados do 

significado da Unimed em Santa Catarina, em número 

de médicos cooperados, aquele vídeo também da 

Unimed Brasil em termos de hospitais e pessoas 

atendidas, e acredito que ele vai também fazer 

alguma menção.  

Mas hoje então, queremos aqui registrar isso, 

procurei brevemente sintetizar um pouco da 

história e da importância do sistema Unimed para o 

estado de Santa Catarina, fazendo como o próprio 

nome diz, com saúde suplementar, atuando e 

auxiliando o próprio poder público do estado, 

quando atende 14% da população que desonera as 

instalações públicas do SUS e da quantidade de 

pessoas. 

Isso é tão importante, que recentemente nos 

últimos dois, três anos, pela crise que o Brasil 

passou e que felizmente parece que começa a sair 



um pouco disso, uma crise severa de desemprego, o 

número de beneficiários de plano de saúde reduziu 

bastante. Foi um dos fatores, alegado por vários 

gestores da saúde pública para uma maior busca dos 

serviços públicos e alguma pletora no número de 

pessoas acorrendo aos hospitais públicos, aos 

prontos-socorros públicos e aos postos de saúde e 

outras unidades da saúde pública. 

Então, hoje nós vamos aqui homenagear a 

Federação das Unimeds, que receberá, inclusive, 

uma placa comemorativa; homenagearemos as três 

Unimeds fundadoras; seus presidentes, aos quais 

agradeço suas presenças, e que também receberão a 

placa. Não podemos homenagear a todos, na verdade 

os grandes homenageados são os cinco mil 

cooperados em Santa Catarina, mas gostaria de 

citar os nomes daqueles que foram os diretores de 

todo esse período da Federação das Unimeds em 

Santa Catarina.  

Então, começou constituída pelo dr. Ivo 

Januário Ferreira, à época, presidente da Unimed 

de Joinville, e foi presidente da diretoria 

provisória constitutiva da Federação das Unimeds, 

juntamente com o dr. Cezar Zillig que nos 

prestigia hoje aqui, que era o secretário, 

naqueles poucos meses até a eleição de uma 

diretoria formalmente constituída. 

Então, a primeira diretoria foi constituída 

pelo dr. Ivo Januário Ferreira, como presidente, 

dr. Lincoln Virmond Abreu como vice-presidente, 

também aqui presente, prestigiando esta sessão, e 

o dr. Ernesto Gazziero Filho como superintendente, 

cada um representando uma das Unimeds fundadoras. 

Eles foram reeleitos, posteriormente, tivemos a 

participação do dr. Defendente Debiasi, 

representando a Unimed de Florianópolis na 

Federação; posteriormente o dr. Jauro Soares, que 

hoje, novamente diretor da Federação; dr. Mário do 

Nascimento, da Unimed de Joinville; Dalmo Claro de 

Oliveira, a época, assumimos em 1999, junto do dr. 

Wálmore Siqueira Júnior, de Blumenau e dr. Adônis 

Rogério Rosar, da Unimed Alto Vale; no mandato 

seguinte também a colaboração do dr. Nilson Dorl 

de Joaçaba; no outro período entraram dr. Ivan 



Assef da Unimed Litoral, com sede em Itajaí, dr. 

Jorge Barbato Filho, daqui de Florianópolis e dr. 

Adroaldo Lorenzzoni da Unimed de Videira. 

Posteriormente, no outro mandato, dr. Edevard de 

Araujo, de Florianópolis, dr. Altair Carlos 

Pereira, de Joinville, dr. Alberto Gugelmin Neto, 

já junto com o dr. Jauro, e que se reelegeram com 

uma substituição, agregando agora o dr. André 

Marques Vieira, da Unimed Alto Vale também nas 

diretorias. 

Então, muitas vezes, passar ao largo da 

importância de quem já adveio de uma diretoria de 

uma entidade dessas, sabe de um esforço pessoal 

que muitos tem que fazer, muitas vezes, até 

abrindo mão de parte, em alguns casos, quase que 

todo, de sua atuação profissional, na sua 

especialidade, na sua cidade, pela demanda que o 

cargo traz aos seus ocupantes no exercício.  

E, sabemos o quanto a Federação nesses 35 anos 

cresceu, daquele embrião nascido, funcionava em 

anexo a Unimed Joinville num primeiro momento, 

depois numa casa que tinha sido já também parte da 

sede da Unimed Joinville, depois passou na mesma 

rua para outra sede um pouco maior, depois para a 

atual sede lá na rua Alto Bene em Joinville, 

depois mais construções. Eu sei que hoje está 

alugando outras áreas, porque tem prestado 

serviços cada vez maiores ao conjunto das Unimeds 

de Santa Catarina em uma visão que nós todos 

tínhamos de que a Federação precisava crescer, e 

dar este senso de conjunto, essa unidade no 

sistema, e otimizando serviços que fossem 

realizados de uma maneira comum, com a redução de 

custos, e com maior eficiência. [Degravação: Iago 

Zilli] 

Como nós homenageamos aqui a federação e as 

três fundadoras, também tomei a iniciativa de 

homenagear os diretores, tantos os ex quanto os 

atuais, em nome de um companheiro, o dr. Adroaldo 

Lorenzzoni, que veio a falecer em junho deste ano, 

deixando uma lacuna no coração dos amigos, no 

convívio. E eu tinha o dr. Adroaldo, além de 

diretor na minha diretoria, como um particular 

amigo, como também dos demais diretores. É uma 



pessoa que, com certeza, deixa saudade. E faço uma 

homenagem a ele. Ao mesmo tempo, quero homenagear 

os ex-diretores e os atuais diretores, como 

pessoas físicas, em memória ao dr. Adroaldo.  

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

A seguir, convido para fazer uso da palavra o 

deputado Antônio Aguiar. 

O SR. DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR – A nossa 

saudação ao médico e deputado estadual, dr. Dalmo 

Claro de Oliveira, e quero dizer que é uma honra 

estar aqui com v.exa., fazendo parte das decisões 

da saúde do estado de Santa Catarina. O dr. Dalmo, 

ex-secretário estadual da Saúde, com certeza, 

galgou a secretaria pela experiência que teve na 

Unimed.  

Nós gostaríamos de saudar, o presidente da 

Federação das Unimeds do Estado de Santa Catarina, 

dr. Alberto Gugelmin Neto, que é lá de Mafra, 

quase meu conterrâneo. Quero parabenizá-lo pela 

persistência em não só galgar a vice-presidência 

das Federações do Brasil, mas também a presidência 

da Federação do estado de Santa Catarina. Parabéns 

ao médico Gugelmin.  

Quero saudar também o presidente da Unimed da 

Grande Florianópolis, dr. Theo Fernando Bub; o 

presidente da Unimed de Blumenau, dr. Marco 

Antonio Bramorski; e o presidente da Unimed de 

Joinville, dr. Enio Rieger. 

Sou médico ortopedista e cooperado. A saudação 

e a nossa homenagem à Federação e também aos cinco 

mil cooperados do estado de Santa Catarina. São 

médicos que prestam serviço à nossa comunidade 

através da Unimed. E eu, como cooperado, sempre 

levei o nome da Unimed aos meus pacientes. 

Quero dizer a vocês que sempre acreditei na 

Unimed e isso faz de nós pessoas diferenciadas 

nessa grande Federação, que é a Unimed. Nós sempre 

tratamos o nosso doente de maneira especial e é 

isso que faz com que 14% da população, como disse 

o dr. Dalmo, faça parte desse grande plano de 

saúde. 



Esta homenagem tem sua grandeza no 

merecimento, um merecimento pelos 35 anos de 

trabalho e de responsabilidade para com os nossos 

pacientes. A Unimed, sem dúvida nenhuma, presta um 

grande um trabalho a nossa comunidade e também, 

por tabela, presta um grande trabalho ao governo 

do estado de Santa Catarina, que se exclui de 

atender esses 14% da população.  

Para encerrar, gostaria de citar Miguel de 

Cervantes que diz: “A gratidão é a virtude que 

mais nos aproxima de Deus”. Nós somos gratos à  

Unimed!  

Obrigado!  

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Dalmo Claro) - A 

seguir, convido o mestre de cerimônias para 

proceder à nominata dos homenageados desta noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 

Pereira) - Senhoras e senhores, boa noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo 

catarinense, em sessão especial, presta homenagem 

à Federação das Unimeds de Santa Catarina pela 

passagem dos seus 35 anos de fundação. 

[Degravação: Taquígrafa Cristiany] 

A Federação de Santa Catarina nasceu pelas 

mãos das Unimeds pioneiras e já em atividade no 

estado nas cidades de Florianópolis, Blumenau e 

Joinville, que se empenharam para a implantação 

consolidada do sistema Unimed em Santa Catarina. A 

partir da criação da Federação, nasceram as demais 

singulares e nasceram as demais singulares e 

prestadoras hoje, no total, em número de 22. 

Convidamos o senhor deputado Dalmo Claro, 

juntamente com o senhor deputado Antônio Aguiar 

para fazerem a entrega das homenagens.  

A Federação é a responsável por promover a 

integração, a orientação e a coordenação das 

atividades das cooperativas do sistema em Santa 

Catarina. Por esse importante papel, convidamos 

para receber a homenagem o senhor presidente da 

Federação das Unimeds de Santa Catarina, dr. 

Alberto Gugelmin Neto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



 (Palmas) 

Dando continuidade à solenidade, o Parlamento 

catarinense presta homenagem às Unimeds 

precursoras e sócias fundadoras da Federação pelo 

pioneirismo na criação do sistema cooperativo 

médico em Santa Catarina.  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

presidente da Unimed Blumenau, dr. Marco Antonio 

Bramorski. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

presidente da Unimed Grande Florianópolis, dr. 

Theo Fernando Bub. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

presidente da Unimed Joinville, dr. Enio Rieger. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Continuando a solenidade, convidamos para 

receber a homenagem a sra. Eliane De Biasi, neste 

ato representando o senhor Adroaldo Wladimir 

Lorenzzoni – in memoriam. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Agradecemos aos senhores deputados e também 

aos homenageados. 

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL e durante a semana será reprisada. 

Acompanhe a programação! 

Muito obrigado! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Dalmo Claro) – 

Convido para fazer uso da palavra, em nome dos 

homenageados e da instituição homenageada, o 

senhor presidente da Federação das Unimeds de 

Santa Catarina, dr. Alberto Gugelmin Neto. 

O SR. DR. ALBERTO GUGELMIN NETO – Boa-noite a 

todos! 

Gostaria de saudar os meus colegas médicos que 

fazem parte desta Mesa, dr. Enio, dr. Dalmo, dr. 

Aguiar, dr. Marco e dr. Theo bem como a todos os 

demais colegas que vieram nos prestigiar no dia de 

hoje. 



Escrevi e pensei no que dizer no dia de hoje, 

um dia muito especial para nós, e a ideia é 

transmitir uma mensagem que agradeça esta tão 

importante homenagem para o sistema e, ao mesmo 

tempo, que demonstre a grandeza do nosso sistema e 

a importância que temos na vida do povo 

catarinense.  

(Passa a ler). 

“Com muito orgulho, a Unimed de Santa Catarina 

ocupa hoje o plenário da Assembleia Legislativa do 

nosso estado e recebe esta homenagem pela passagem 

dos seus 35 anos. 

É um momento grandioso que passa a compor a 

história da Unimed catarinense e que certamente 

ficará registrado na memória e no coração desta 

diretoria e de todos os dirigentes que já 

estiveram ou que atualmente estão à frente da 

gestão do sistema, seja na Federação ou em suas 

singulares. [Degravação: Cinthia de Lucca] 

É uma satisfação ímpar ser recebido na Casa do 

Legislativo, local de onde nascem as leis que nos 

regem e ecoam as vozes que pedem pela cidadania, 

pelo respeito aos direitos e deveres, à moralidade 

e à proteção da vida de toda a sociedade em todo o 

estado. 

 Desde já, nosso agradecimento especial ao 

deputado Dalmo Claro de Oliveira, colega, médico, 

e ex-presidente da nossa Federação, pela 

proposição desta homenagem em reconhecimento ao 

valor da nossa cooperativa. Na verdade, 2017 é um 

ano importante para o sistema Unimed, que comemora 

cinco décadas de atividades no país e 35 anos em 

Santa Catarina. 

 A cooperativa médica nasceu em Santos, no ano 

de 1967, e hoje está presente em 84% do território 

nacional, cuidando da vida de mais de 18 milhões 

de brasileiros em 4.688 mil municípios espalhados 

no mapa deste país. Isto representa 114 mil 

médicos cooperados, ou seja, 25% dos profissionais 

da Medicina do Brasil é nada menos do que a 

geração de 94 mil empregos diretos. 

 Além disso, temos uma rede de hospitais 

Unimed, que se caracteriza por ser a segunda maior 

rede hospitalar do país. Vejam até onde chegamos! 



Temos 112 unidades próprias do sistema, que 

abrigam quase nove mil leitos, sem esquecer os 208 

pronto atendimentos, os 94 laboratórios e outros 

indispensáveis serviços próprios do sistema.  

 Em Santa Catarina, a Unimed nasceu em 1971, 

com a criação das Cooperativas de Florianópolis, 

Blumenau e Joinville, que então, em 1982, fundaram 

a Federação Unimed.  

 Hoje, somos 22 Unimeds, e estamos presentes em 

98% dos municípios catarinenses, atendendo a um 

milhão de vidas e reunindo 37% dos médicos do 

estado no nosso quadro social. 

 E já que estamos no terreno dos números, em 35 

anos de trabalho, o sistema contabiliza 12.775 mil 

dias em defesa daqueles que lhes confiam a sua 

saúde, a de seus familiares ou de seus 

colaboradores, e se os números são grandiosos, 

assim também é a nossa responsabilidade. 

 Lidar com a saúde é um desafio constante, que 

exige uma permanente evolução. Ter como meta 

oferecer qualidade de vida é estar sempre atento 

às transformações sociais que nos cercam, para 

atender às necessidades e os anseios 

constantemente renovados. 

 Aceitar o propósito de ser um instrumento de 

prevenção das doenças e de promoção do bem-estar, 

é exercer o verdadeiro e renovado significado da 

saúde, que cuida do ser humano como um todo. 

 Realizar saúde suplementar num país como o 

Brasil, significa garantir qualidade na 

assistência e, de forma muito importante, 

possibilitar que a saúde pública cuide daqueles 

que dela exclusivamente dependem, numa Nação 

continental de tantas faces e realidades. 

 Consciente de todo esse cenário e da destacada 

atuação da Cooperativa Médica para os 

catarinenses, a Federação Unimed em nosso estado 

busca sempre a melhoria contínua de seus serviços. 

Isto significa garantir transparência, promover 

conhecimento, estimular a qualidade, normatizar 

processos, otimizar recursos e compartilhar 

serviços, para que os cooperados tenham condições 

de exercer uma Medicina com dignidade, e os 



pacientes sejam atendidos com qualidade e 

resolutividade.  

 Assim, uma das palavras que pode definir o 

trabalho da federação é união, na medida em que 

significa fazer as coisas juntos, aumentar a 

capacidade de atuar com eficiência. 

 Portanto, acima de tudo, penso que o 

aniversário de 35 anos da Unimed Santa Catarina é 

um momento valioso para a reflexão indispensável 

sobre a importância que a cooperativa tem na vida 

de todos aqueles que fazem parte do seu universo 

de ação. 

 Isto inclui as singulares, operadoras e 

prestadoras, médicos cooperados, clientes, 

colaboradores e parceiros de trabalho, sem 

esquecer da comunidade, que é amplamente 

beneficiada com suas ações de responsabilidade 

socioambientais. 

 Este conjunto de beneficiários reafirma a 

importância da Unimed e tornam inquestionáveis os 

sólidos alicerces da Federação que reúne e defende 

todo o complexo, que tem em Santa Catarina uma das 

mais destacadas atuações, por sua integração, 

capacidade de inovar e ultrapassar seus embates. 

 Foi isso que nos trouxe até aqui na Assembleia 

Legislativa, nesta noite de homenagem e gratidão. 

E é aqui que lhes afirmo: Já estamos construindo 

os próximos 35 anos da nossa Unimed. Com o 

respeito ao nosso passado e à história que já foi 

escrita pelas mãos de nossos precursores, estamos 

trabalhando com dedicação e empenho no presente 

para garantir um futuro de sustentabilidade.  

[Degravação: Taquígrafa Ana Maria] 

 Inovação, disrupção e modernização são as 

palavras que nos movem, na certeza de que as 

mudanças são essenciais na era da velocidade e num 

mundo sem limites. O desafio é grande, mas não é 

maior do que a nossa determinação em vencê-los. 

Não é maior do que os 35 anos vividos pela Unimed 

Santa Catarina, suas conquistas e seu legado.  

Neste especial momento de comemoração, 

finalizo com as palavras do escritor brasileiro 

Fernando Sabino, que nos dá a receita para cada 

novo ano impresso na linha do tempo.  



‘De tudo ficarão três coisas:  

A certeza de que estamos começando,  

A certeza de que é preciso continuar, 

A certeza de que podemos ser interrompidos 

antes de terminar. 

De que é preciso fazer da interrupção um 

caminho novo.  

Fazer da queda um passo de dança.  

Da procura um encontro.  

E assim terá valido a pena’. 

Muito obrigado a todos!” 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Dalmo Claro) – Eu 

quero realçar a todos a satisfação que tenho, e 

tive de propor esta sessão, justa pela grandeza do 

sistema cooperativo, nós que somos defensores do 

cooperativismo, em que desde uma ideia que nasceu 

há 50 anos, lá em Santos, de que o médico não 

tivesse mais o seu trabalho comercializado, 

atravessado por terceiros que visavam o lucro, e 

que pudesse prestar o seu trabalho numa maneira 

direta ao beneficiário do plano de saúde. Essa é a 

essência em que nasceu o Sistema Unimed e essa é a 

essência em que vive o sistema cooperativo, que 

precisa ser dito novamente, e repetida muitas 

vezes.  

E eu vejo com satisfação que o sistema tem 

crescido. Eu estou fora da gestão no Sistema 

Unimed ainda que continue como médico cooperado, 

já que eu sou há 34 anos, mas percebo que sistema 

continua se fortalecendo, se desenvolvendo, 

inovando, observo a distância, a qualidade com que 

tem sido feito a gestão da Unimed, à vezes, há 

dificuldades momentâneas em uma ou outra Unimed, 

mas observamos que está cada vez mais sólido o 

sistema, e o cidadão, o beneficiário pode confiar 

que tem uma prestação de serviço adequada e com 

continuidade.  

Eu quero agradecer a presença das autoridades, 

em particular, dos homenageados das três 

fundadoras e a Federação, na pessoa de seus 

presidentes aqui presentes; a presença da Eliane 

de Biasi, representando o nosso saudoso amigo 



Adroaldo Wladimir Lorenzzoni, e de todos que nos 

honraram com o seu comparecimento nesta noite.  

 Neste momento, teremos a execução do Hino de 

Santa Catarina.  

 (Procede-se à execução do hino.) 

Antes de encerrar a presente sessão, a 

Presidência convoca outra, ordinária, para o dia 

subsequente, à hora regimental. [Degravação: 

Taquígrafa Sílvia] [Taquígrafa Revisora: Elzamar] 

 

 


